

SUSCRIPCION.

ESPAÑA . . . 1'25 PTAS. AL MES
EXTRANJERO . . . 2'25 id.
NÚMERO SUAVO 5 céntimos
IDEM ATRASADO 10 id.

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Palma de Mallorca, martes 26 de Abril de 1904

Año II

Revuelo político

El Globo publica una información sobre los aspectos que presenta la política en España, habiendo recogido de labios de un caracterizado prohombre las declaraciones, cuyos principales párrafos consignamos aquí:

«No es solamente en el campo conservador en donde imperan el temor y la duda.

Entre los demócratas existe también el presentimiento de que algo extraordinario va a ocurrir en la política española; no sería aventurado asegurar que alguno de los pontífices (pues son varios) de la Iglesia democrática, tiene ya conocimiento exacto de cuanto pueda ocurrir, por si tuviera que ser la minoría democrática-radical la encargada de recoger la herencia del señor Maura.

Por su parte, también los liberales que acatan la jefatura del ilustre orador, señor Meret, único que, a juicio de muchos, mantiene íntegro el programa y la democrática significación política del gran Sagasta, miran con especialísimo y patriótico interés la actitud del señor Maura, para discutirla en el Parlamento con la extensión y energía que el caso requiere.

No hay que olvidar que en la pasada etapa parlamentaria, fué la minoría liberal la que luchó de veras frente a un Gobierno desatentado é impopular, y que fué el señor Meret la figura más saliente en cuantos debates se entablaron entre las minorías y el Gobierno presidido por el grandilocuente señor Maura.

Con innegables títulos, aspirará por lo tanto el partido liberal al gobierno de la nación.

No soy de los que creen que obtengan favorables, satisfactorios y definitivos resultados, los trabajos que—según se dice—alguien patrocina, en favor de una inteligencia entre liberales y demócratas.

Los prohombres de la situación conservadora, no han perdido el tiempo estos días.

Están en el secreto de cuanto puede ocurrir y toman posiciones para evitar el derrumbamiento de la situación; creen prematura y peligrosa la disolución de las Cortes y se aperciben á mantener, á todo trance, más unida que nunca, á la mayoría parlamentaria, según ellos poderosa é inagotable cantera, de la que puede la Corona extraer todavía algunos Gobiernos.

Los señores Dato y Villaverde han conferenciado con el señor Silvela, árbitro, aunque retirado, de la actual mayoría.

El viaje del señor Cobián á Barcelona y su entrevista con el señor Maura, tuvo más alcance que el de enterarse del estado de salud del señor presidente del Consejo de ministros.

Parece que el referido viaje no fué ineficaz, y como consecuencia inmediata del mismo, están en absoluto de acuerdo los señores Silvela, Villaverde, Dato y Maura.

Para qué más elementos en la solución de un conflicto que afecta sólo al partido conservador?

Ni el general Azcárraga, ni el señor Fidal, ni el señor Romero Robledo, cuentan con suficientes fuerzas en la mayoría, para que aquéllos, que son dueños de ella, se tengan que molestar lo más mínimo en consultarles esa clase de negocios.

El puñal de Miguel ha producido los efectos morales que el criminal se propuso, sin duda, al clavarlo villanamente en el pecho del presidente del Consejo de ministros don Antonio Maura.

El orador maravilloso vive, y todo el mundo le deseará, seguramente, una vida dilatada, para honra, gloria y orgullo de España; pero el señor Maura, jefe del Gobierno, tiene contados los días de vida ministerial.

No ha sido su gestión, gloriosa según los suyos y equivocada á juicio de muchos, la que ha sentenced á muerte oficial al señor Maura.

Son delicados y respetabilísimos motivos, de un alcance superior al empuje de su tepaz voluntad, los que le

obligarán á abandonar espontáneamente los elevadísimos deberes presidenciales; poco ó nada valen, comparadas con la felicísima tranquilidad de un hogar todo cariño y amor, las excelencias de ejercer el cargo más elevado en la política española.

De este grandísimo honor ha participado ya el señor Maura; están satisfechas sus legítimas aspiraciones; su palabra incomparable, su gran cultura, su poderosísimo talento y su honradez inmaculada, le llevaron lógicamente desde una esfera modesta y honrosamente humilde, á la presidencia del Consejo de ministros, á ser árbitro de los destinos de la nación, á ser aclamado frenéticamente en el Parlamento.

Todo esto ha conseguido el señor Maura; sólo por un cambio radical de régimen podría llegar á más; méritos no le faltarían para ello. Pero hoy, otros amores que los de la Patria le requieren; son tan íntimos, tan sagrados y tan familiarmente poderosos, que lo avasallan todo.

Se asegura que las conferencias y cabildos á que se entregan en estos días los primates del partido conservador, obedecen única y exclusivamente á preparar una próxima crisis parcial, y á buscar sucesor al presidente del Consejo de ministros, para cuando el señor Maura, en un plazo relativamente corto, se retire de la política, para entregarse en absoluto á los goces de su familia y á sus trabajos profesionales.

El gran orador, como el señor Silvela, hace, apoyará siempre, sea cual fuere, al Gobierno que le suceda, salido, naturalmente, del seno de la actual mayoría.

—Y cuando se verán confirmadas tan sensacionales noticias?—pregunté á la persona que me hablaba.
—Un poquito de paciencia...

La evolución política en Rusia

En el Congreso recientemente celebrado por el partido socialista democrático ruso, con asistencia de más de 50 delegados enviados por los Comités locales secretos de San Petersburgo, Moscou, Kie, Odesa, Kharkoff, Ekaterinoslaff, Kostoff, el Cáucaso y otros puntos del Imperio, así como de otros Comités que operan fuera de Rusia, eligióse una comisión ejecutiva central, con amplios poderes para dirigir el movimiento socialista democrático en todo el territorio ruso. Tal autoridad central no existía y los Comités locales funcionaban con completa independencia unos de otros.

El Congreso ha formulado un programa concreto del partido. En ese programa, despues de afirmar los principios de la democracia socialista tal como los formuló Marx se declara que los del partido son: la abolición de la autocracia existente y el establecimiento de una República democrática con un Parlamento elegido por sufragio universal; la autonomía de los Municipios; la inviolabilidad de las personas y los domicilios; la libertad completa de cultos, de imprenta, de reunión y de asociación; la abolición del sistema de pasaportes; la supresión de todas las trabas impuestas al comercio; la abolición de clases ó castas, instituidas por Pedro el Grande; el reconocimiento de iguales derechos para todos los ciudadanos, sea cualquiera su sexo, su religión, raza ó nacionalidad; el uso en las escuelas del idioma que los alumnos hablen en su hogar; el derecho de todo ciudadano de llevar ante los tribunales ordinarios á todo funcionario público; la abolición de la Iglesia ortodoxa como institución del Estado; la secularización y libertad de la enseñanza; la abo-

lución de todas las contribuciones indirectas y la creación de un impuesto gradual y de derechos de transmisión de herencias, y la sustitución del sistema actual de milicia por el servicio militar obligatorio.

Como medidas protectoras especiales para las clases obreras se demanda: la jornada de ocho horas; la prohibición de trabajar en horas extraordinarias, salvo en casos excepcionales, que se citan; la prohibición del trabajo de los niños menores de dieciséis años; indemnizaciones á los obreros inutilizados en el trabajo; pensiones á los ancianos; inspecciones formales y efectivas de las fábricas y los talleres, etc., etc. Para los aldeanos se proclama la abolición absoluta de todos los restos que aún quedan de la antigua servidumbre, la institución de tribunales agrarios y otras medidas semejantes.

El partido socialista democrático ruso se compromete además á apoyar todo movimiento de la clase media en favor de las reformas constitucionales en cuanto tengan un carácter democrático y no incluyan pretensiones de privilegios para dicha clase media. Rechaza los procedimientos terroristas, por que no pueden sino desorganizar el movimiento socialista democrático al inspirar á las clases trabajadoras una fe que no deben tener en efectos milagrosos de la acción individual.

“El acuerdo franco-inglés”

POR PEDRO LEROY-BEAULIEU

Después de constatar la importancia que el acuerdo supone para las relaciones entre Francia é Inglaterra, y estudiar las ventajas é inconvenientes territoriales y económicos que de él resultan para la nación vecina, ocupábase en el aspecto político, diciendo el articulista, por lo que á nuestra patria se refiere:

«Desde el punto de vista financiero, la operación será perfectamente deplorable.

Pero más aún desde el punto de vista político, y este es el segundo y más grave motivo por el cual estimamos como muy peligrosa esta declaración que nos lleva á buscar en Marruecos una compensación al Egipto perdido.

La anexión ó el protectorado de Marruecos ó el establecimiento, bajo cualquier forma que sea, del predominio francés en aquel país, nos enajenará para siempre la amistad de España. Para nuestros vecinos del Sudoeste es una cuestión esencial la conquista de Marruecos; supone el coronamiento de la larga lucha que concluyó con la expulsión de los moros de la Península. Marruecos significa más para España que Túnez para Italia; ésta puede tener otros campos de expansión; en la Tripolitania, en el Africa oriental, y más cerca de ella, á orillas del Adriático, en Istria, en Dalmacia, en Albania; aquélla no tiene sino Marruecos Y, si hay hombres que dudan del efecto que produciría en España la intromisión de la Francia en Marruecos la actitud de la Prensa española, en presencia del acuerdo franco-inglés, que considera como un desastre nacional, debe abrirles los ojos.

«La amistad de España es indiferente á Francia? ¿Una gran guerra europea, una guerra en que tengamos que luchar por la existencia, no es posible, á despecho de las corrientes pacíficas que quieren dominar, y que hechos sangrientos han desmentido en estos últimos años? Y si el día en que nos sean precisas todas nuestras fuerzas tenemos que dejar dos ó tres cuerpos de ejército al pié de los Pirineos, ¿esos dos ó tres cuerpos de ejército no nos faltarán de otros sitios? ¿Su ausencia no nos hará perder en el partido decisivo que se juegue junto al Rhin? ¿Podemos correr el riesgo de un peligro tan grave, exponiéndonos á no ver alrededor de nosotros sino enemigos? Esas son—se dirá—alarmas excesi-

vas, y la declaración contiene un artículo que dice: «Los dos Gobiernos (francés é inglés), inspirándose en sus sentimientos sinceramente amistosos para España, toman en particular consideración los intereses que tiene por su posición geográfica y por sus posesiones territoriales al Sur del Mediterráneo, y á propósito de los cuales el Gobierno francés se concertará con el Gobierno español.» Se prevé, pues, una inteligencia entre Francia y España, é Inglaterra presta por adelantado su adhesión; pero no es menos verdad que lo restante de la declaración, reconociéndonos el derecho «de velar por la tranquilidad de Marruecos y de proporcionarle ayuda para todas las reformas administrativas, económicas, financieras y militares de que haya menester»; es decir, el hecho de establecer nuestro protectorado, nos conduce necesariamente, si hacemos uso de tales derechos, á reducir á España á una porción mezquina, más que mezquina, y se seguirán los peligros que hemos señalado anteriormente.

Es preciso tener el valor de no ver en la declaración relativa á Marruecos otra cosa que un protocolo desinteresado de parte de Inglaterra y de reemprender todo el asunto con España, á quien no contentaríamos—estamos seguros—como no sea dejándole la mayor parte del país. Nadie nos estrojará por poner este proyecto en ejecución, y sería prudente retroceder lo más pronto posible.

«Pero es de esta forma como nuestro Gobierno considera la dicha convención? Desgraciadamente cabe dudar, y parece probable que estamos á la vista de un protectorado, más ó menos encubierto, sobre Marruecos. Si es así, solo nos resta lamentar que nuestra patria se lance en tan peligrosa aventura.

No repetiremos por ello el Times D' Anaos et dona ferentes. No pensamos que, al darnos facilidades respecto á Marruecos, Inglaterra abrigue maquiavélicos designios. El acuerdo de 8 de Abril le ofrece suficientes ventajas intrínsecas para justificar que lo haya firmado. No que ella reciba más de lo que da; juzgamos sus concesiones muy apreciables; pero ha descubierto que su aislamiento no era tan espléndido, que le parecía no ha mucho aún insuficiente á lord Salisbury. Desea Inglaterra vivir en buenas relaciones con nosotros, y puede ser que no la enojase vernos colocar en la ocasión presente entre ella y Rusia. Nada hay en esto que pueda repugnarnos. Somos un honrado corredor que, velando por sus intereses, debe percibir honrado corretaje.

Más sería enojoso que el acuerdo franco-inglés, razonabilísimo en lo que concierne á Terranova y á Siam, ventajoso, asimismo, en lo que hace referencia al Africa central, fuera el punto de partida de una política marroquí que nos malquistase con España. Antes que una compensación al abandono del Egipto, el protectorado sobre Marruecos podría ser una falta no menos grave.» (De L' Economiste Francais del 16 de Abril.)

La guerra ruso-japonesa

Los planes de Skrydloff

Traducimos de la prensa francesa lo siguiente:

El Daily News de Londres se distingue de sus compañeros ingleses en haberse mostrado primeramente como franco rusófilo y despues por haber tenido en S. Petersburgo un excelente corresponsal que le ha proporcionado informaciones verdaderamente interesantes que los acontecimientos demuestran, por lo que ha sucedido, haber sido invariablemente exactas. Quizás estas dos cualidades que hemos atribuido á nuestro excelente colega dependan una de otra ó mejor que una sea explicación de la otra; cualquiera que sea, creemos en la exactitud de sus noticias sobre los planes del almirante Skrydloff, respecto á la marcha de las operaciones navales del Extremo Oriente.

De principio, todo lo que haya podido decirse, la táctica del nuevo comandante en jefe será señalada por la

mas grande prudencia. Su misión es conservar intactas las fuerzas rusas, que hasta el presente han escapado á la destrucción, de suerte que estas puedan unirse á la escuadra del Báltico, á su llegada al teatro de las operaciones y constituir así una fuerza de superioridad aplastante sobre la del enemigo.

Para conseguir este objeto, está dispuesto á evitar, en cuanto pueda, el correr el menor riesgo y por consiguiente, si en Port-Arthur establece su cuartel general se limitará á impedir cualquier intento de los japoneses contra la plaza.

Pero es muy probable que haga de Vladivostok su residencia principal.

El ukase que le nombra para sus nuevas funciones le califica de comandante de las fuerzas navales del Pacífico y no sencillamente de Port-Arthur. Luego, Skrydloff es el hombre de los cruceros mejor que de los acorazados, y no hay que olvidar que en Vladivostok hay una escuadra compuesta de cuatro cruceros que se cuentan entre los más bellos y poderosos que existen en el mundo.

Sin abandonar por esto Port-Arthur á su suerte, sino al contrario para impedir que caiga en manos de los enemigos, está fuera de dudas, según afirma el corresponsal, que se discute seriamente en estos momentos en San Petersburgo entre el nuevo almirante y sus superiores, la necesidad de devolver á Vladivostok la misión principal que siempre le ha sido señalada, pero que á causa de los hielos que hasta ahora han bloqueado su puerto no ha podido cumplir. Vladivostok está considerado como inexpugnable por todos aquellos que tienen derecho á emitir una opinión en este asunto, y esto forma una consideración de más para convertirlo en cuartel general de las fuerzas navales rusas en el Extremo Oriente.

A este propósito, es interesante hacer notar que el príncipe Khilkoff, ministro de comunicaciones, está en estos momentos en camino para estudiar la practicabilidad de las vías de navegación fluvial entre el gran puerto siberiano y el lago Baikal; si fuese posible, con la ayuda del Transiberiano hasta Irkoustk, y de aquí por las vías fluviales, dotar á la escuadra de cruceros de Vladivostok con una flotilla imponente de torpederos y submarinos, no hay duda que este puerto podría ser llamado á tener una importancia excepcional para las operaciones navales que tendrán lugar de hoy en adelante cuando llegue al Extremo Oriente la gran escuadra que se está alistando en Kronstadt para su próxima partida.

Mercados de vinos en

Francia

Según dicen de Cette, el estado de indecisión que caracteriza en general el mercado de vinos parece ha de prolongarse hasta pasado el período crítico por el cual atraviesa la vid.

Los vendedores, que no son numerosos, piensan que las cotizaciones podrán sostenerse en los límites adquiridos; tanto más, por ser el stock en la propiedad bastante reducido.

Los compradores, por el contrario, entrevén la posibilidad de una baja, en razón, según ellos, del aguado y de la fabricación de vinos de azúcar que tanto incremento había tomado y con cuya competencia no se contaba.

Se sospecha, sin embargo, por personas competentes é imparciales, que, salvo el caso de heladas primaverales, se llegará al período de las vendimias sin que experimenten grandes variaciones las cotizaciones de los mercados.

En el Roussillon continúa la calma; existen pocas existencias, y, por consiguiente, las transacciones carecen de importancia.

Los precios siguen sin variación; para los vinos corrientes, entre 2,40 y 2,60 francos el grado; y los

superiores, de 35 á 40 francos el hectolitro.

En el Gard, los negocios parece que han tomado vida, realizándose algunas importantes ventas, habiendo contribuido á este fin la persecución llevada á cabo contra los vinos de azúcar, y cuya fabricación ha disminuido bastante en todo el Mediodía.

En el Var, la vifia ha comenzado á brotar, á causa del grado de humedad y elevada temperatura que domina, lo cual es un peligro si sobrevienen los fríos de primavera.

En la Borgoña, los nuevos vinos presentan excelentes cualidades. Las transacciones no son muy importantes, pero sí constantes, creyéndose que para la próxima recolección el stock será muy pequeño.

En el Hérault, la vegetación de la vid se encuentra bastante avanzada. Los negocios son muy escasos.

Lecturas para la mujer

El arte para todos

Se ha debatido mucho tiempo si la alegría estética producida por la obra de arte á las personas de sensibilidad cultivada puede comunicarse, aunque en grados diferentes, á todas las inteligencias, desde las más desarrolladas á las más rudimentarias.

La opinión predominante es negativa, negando al pueblo, á la multitud, la facultad de sentir la belleza.

La razón de excluir á las clases populares de las grandes satisfacciones artísticas es la ignorancia las facultades para sentir la belleza están en germen en todo ser humano; la cultura, la educación ha de desarrollarlas y desenvolverlas.

«Dios ha dado el Arte á la Humanidad para consolarla de los dolores de la vida», y no es justo condenar á una gran parte á no conocerlo.

Penetrado de la justicia de esta idea un hombre ilustre, Luis Lumet, ha fundado en Francia una Sociedad intitulada «El Arte para todos», con objeto de difundir y vulgarizar la educación artística del pueblo.

En Abril de 1901 esta Sociedad hizo la primera reunión preparatoria. El principio no pudo ser más modesto; en una salita de un almacén de vinos se reunieron una quincena de jóvenes de diversos oficios: toneleros, mecánicos, ebanistas, empleados de la administración, etc.

Todos parecían muy dispuestos á consagrar al arte la mañana de los domingos; el único día de reposo. Una corta conversación demostró que se sentían impacientes por penetrar en un mundo de cosas de las que sólo sospechaban confusamente la magnificencia.

Sin embargo, á la primera expedición asistieron solo ocho personas; hoy «El Arte para todos» cuenta con mil asociados.

Los obreros abandonan la taberna y dedican los días festivos á las excursiones artísticas de segura utilidad.

Visitan los museos, estudian en los grandes maestros, penetrando la magia encantadora del genio que tan fácilmente se apodera del espíritu, y poco á poco reciben una gran suma de conocimientos.

Es indudable el gran valor educativo de esta Sociedad y la obra de mejoramiento que lleva á cabo.

Sería de desear que obras de esta clase se multiplicasen, ó por mejor decir, se creasen entre nosotros.

Hay un detalle notable que habla en favor de la cultura femenina; el mayor número de socios son mujeres.

El mismo Susnet confiesa que algunas jóvenes que se dormían en las primeras conferencias han llegado á ser las más atentas y entusiastas.

Otro detalle digno de ser notado es que la música, sin duda por ser la más espiritual de las Bellas Ar-

tes, es la que se comprende más fácilmente por todos, mientras que las artes plásticas requieren mayor cultura, y sólo los espíritus muy educados sienten la emoción estética ante la escultura ó la arquitectura.

El arte es el mejor medio de elevar y engrandecer el espíritu; es un recurso educativo al que aún no se le ha dado toda la importancia que merece.

COLOMBINE.

Noticias de Marruecos

Telegrafían de Málaga que ha llegado á Melilla el buque de guerra *Esturquí*, único que posee el Sultán de Marruecos, cuyo buque está al mando de un capitán alemán.

Dicho buque ha bombardeado el caserío de Kbdana, para facilitar el paso del río Muluya á las tropas leales.

Estalló una granada en medio de un grupo de moros, causando muchas desgracias, y produciendo inmenso pánico.

Un cañón estalló también, aunque sin consecuencias.

El *Escurquí* lleva seis piezas de artillería de montaña para el ejercicio de Sultán.

A causa de la crecida de las aguas no puede vadearse el río Muluya.

Las fuerzas del Sultán están en territorio de kábila de Insuaces, en número de 8.000 hombres.

En la margen izquierda del río se encuentran las fuerzas del pretendiente, que ascienden á unos 2.000 hombres.

Casi todos los rebeldes están provistos de remingtons y mausers.

En Melilla se cree que los rebeldes no es posible que pasen el río sin el auxilio de Francia, pues sólo disponen de dos botes.

El jefe de los rebeldes ha pedido al general Hernández, gobernador de Melilla, que le avise anticipadamente la llegada de don Alfonso XII.

Se propone visitar al Rey con varios de los suyos y correr la pólvora en su honor.

Se hacen grandes preparativos en Melilla para recibir al Rey, el cual visitará los fuertes de Sidi-Aguariach y Cabrerizas Altas, y pondrá la primera piedra de las obras del puerto.

La guarnición se propone ofrecerle un banquete de 400 cubiertos en Fuerte Cabello.

Noticias

Del extranjero

Telegrafían de Cincinnati—Otrio—que gracias á un loro que con gran fuerza empezó á gritar «fuera», «fuera», «huid todos, aprisa» pudieron huir los habitantes de una casa de aquella ciudad, de un incendio en el piso bajo de la misma, que les habría muerto á todos ellos quemados ó asfixiados. El pobre loro pereció quemado.

—Se ha aprobado ya en la Cámara de Representantes del Congreso de Washington el proyecto de ley disponiendo que sean Estados de la Unión los territorios de Arizona, Nuevo México, Oklahoma y el Indio.

—Telegrafían de Nueva York, que después de correr mil peligros ha llegado á aquel puerto el vapor correo trasatlántico «Exeler City», que pasó espuesto á ser aplastado muchas veces por un espacio de diez millas cuadradas completamente de «icebergs» ó montañas de hielo.

—Telegrafía el Comisario Lord Milner al gobierno británico que en el Transvaal ha habido hasta ahora 158 curaciones de peste india entre los cuales se cuentan 120 que el número de defunciones ha sido hasta la fecha de 68, entre ellos las de siete blancos.

Según Lord Milner la epidemia empuja á dar señales de decrecer, siendo posible que no llegue á desarrollarse mucho.

—Pronto se votará en el Congreso nacional de los Estados Unidos un proyecto de ley aumentando la paga anual del presidente de la república mister Rosévelt, de 50.000 á 75.000 dollars, fundándose para ello aquel

cuerpo legislador en el aumento de precio que han tenido en estos años en los Estados Unidos los precios de todos los artículos, lo cual supone así mismo un aumento de gastos por parte del presidente.

—Telegrafían de Budapest que un señor cura que reside en el pueblo de Holyoda heredó hace pocos días de un tío suyo, que murió en Rusia, unos 5.000 pesos fuertes y que en cuanto recibió aquel dinero lo repartió entre los 255 vecinos de dicho pueblo, quedándose para sí no más que 250 pesos.

—Durante las pruebas que está haciendo la policía de Bruselas con los perros para que sirvan de auxiliares en la captura de malhechores, ha logrado que uno de aquellos animales llamado «Satanás», haya aprendido, como si fuera un hombre joven, á subir por las escaleras de mano y agarrándose ingeniosamente con las cuatro patas, subir á los techos más altos de los edificios y agarrarse á los ladrones sin soltarlos en modo alguno.

—Dicen de Nueva York que ha vuelto á presentarse el invierno con toda su crudeza en el Norteamérica, siendo muchos los puntos en donde nieva abundantemente y ha bajado el termómetro á algunos grados bajo cero.

Tan crudo es el tiempo, que en Nueva York y en todo el Estado del mismo nombre, se ha resentido en gran manera el tráfico comercial.

En la parte Oeste del Kentucky se considera á consecuencia de tan rigurosa como intempestiva temperatura, como perdida la cosecha de fruta del tiempo.

Un fuerte nevaseco ha retardado también mucho los trabajos preparatorios para abrir en el mes próximo la Exposición Universal de San Luis.

—Ha quedado al fin extinguido por completo el voraz incendio que estalló hace tres días en la ciudad de Toronto.

Se han quemado 170 grandes casas y edificios, cuyo valor pasa de 12 millones de dollars.

Debido al incendio quedan sin empleo ó trabajo más de 6.000 hombres.

De todo lo que destruyó el fuego solo había asegurado por un millón de libras esterlinas, que pagará una Compañía inglesa.

No ha habido más desgracias personales que un jefe de bomberos gravemente herido.

De la Península

Pamplona.—Acaba de terminarse la vista del proceso seguido contra Felipe Ruba, para quien se ha dictado sentencia de muerte.

Los hechos de autos son los siguientes: El 16 de Diciembre del año de 1902 regresó en el tren el procesado y Nicasio Tamarra, apeándose ambos en Lodona á media noche. El procesado y su víctima tomaron un sendero que conduce al pueblo.

Felipe Ruba, cuya vida de miseria y falta de recursos era espantosa, tuvo la idea de matar á su compañero, que, como traficante y hombre de negocios, llevaba dinero encima.

Marchaban los dos por el estrecho sendero, uno detrás de otro, y en esta situación el procesado asestó al indefenso traficante varios golpes en la cabeza con un martillo, que le quitó el sentido, obligando á Tamarra á caer al suelo.

Entonces el criminal registró á su víctima, y se apoderó de 3.500 pesetas en billetes que llevaba.

Después de cometer esos repugnantes delitos, arrojó al herido al río para borrar toda huella de su crimen.

Este se descubrió al pagar el procesado sus deudas al siguiente día del crimen.

Como de todos era conocida su angustiosa situación económica, se sospechó de él y fué detenido, confesando en el acto su delito.

El procesado oyó la lectura de la sentencia con increíble serenidad.

—Vigo.—Dicen de Muros que un vapor inglés de 8.000 toneladas, cargado de trigo, se fué á rique á entrar en la ría contra unas piedras.

La causa del naufragio obedeció á una equivocación, pues el capitán creyó que el monte Suro era el cabo de Finisterre. La tripulación consiguió salvarse.

—Sevilla 21. Los maestrantes de Ronda han encargado al conde de Aguilar que pinte una lujosa bandera, la cual ondeará en el buque que flotarán para salir á recibir al rey en el Estrecho de Gibraltar.

Se asegura que el Sr. Meura vendrá á ésta unos días antes que el rey y realizará un acto político exponiendo su programa de Gobierno en un discurso.

—Coruña 21. Continúan los estudios que realizan los ingenieros militares para trazar un plan de defensas marítimas.

Además de las baterías de la torre de Hércules, que tendrán cañones de 32, trátase ahora de mejorar debidamente la artillería del castillo de San Antón, á la entrada del puerto.

El capitán general, acompañado del gobernador militar y varios jefes de ingenieros y artillería, estuvo girando una visita muy detenida en dicho castillo, á fin de determinar qué clase de reparaciones es preciso llevar á cabo para el emplazamiento de nuevos cañones de gran alcance.

Se instalarán también varios de tiro rápido, de 15 milímetros.

En el monte de San Pedro se ha instalado una estación heliográfica.

FERRO-QUINABISLERI

El Dr. D. Antonio Espina y Capó, médico del Hospital general de Madrid, Académico de la Real de Medicina y Cirujía, etc.

«Certifico: Que los preparados Bisleri, de vino quinado y ferruginoso FEBRO QUINA BISLERI, son unos de los mejores y más eficaces en el tratamiento de las anemias, y que su composición no produce trastorno alguno gástrico. Asimismo las píldoras antipalúdicas de ESANOFELE me han dado excelentes resultados.»

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Representante: ALFREDO ROLANDO Bajada S. Miguel 1. BARCELONA

JUAN TICOULAT
Profesor dentista

Asegura las dentaduras artificiales para la masticación y pronunciación. Reforma de toda clase de dentaduras inservibles. Empastes, orificaciones y operaciones sin dolor.

PRECIOS REDUCIDOS

Calle Colón; entrada Luz, 31, entresuelo.

Servicio semanal entre PALMA, ARGEL y MARSSELLA

El rápido vapor francés

BASTIAIS

saldrá para Argel todos los miércoles y para Marsella todos los sábados

A LAS CUATRO DE LA TARDE

Aviŝos.—La carga debe estar en el muelle dos horas antes de la salida y los pasajeros una.

Los pasajeros para Argel deben presentar antes de tomar el pasaje, el certificado del Alcalde del pueblo en que conste las señas particulares de cada uno, visado por el cónsul de Francia.

Sin dicho documento y además el permiso de la autoridad militar los que tengan de 16 á 46 años no podrán embarcarse.

Para informes Benito Pomar

AGENCIA EN EL MUELLE, 14

Los adelantos de la ciencia

han logrado que el Dr. Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente, la TISIS en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (sófocación), expectoración, y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las «Perlas Casile» que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tondrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Significando este método se podrá decir «no más tisis.» Si por desdicho no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados «Confites Casile», que aeciadados á las «Perlas» combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el «Bálsamo Casile», que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son «cefalalgia», (debilidad del estómago), «digestiones laboriosas» ó difíciles, «pirosis» ó acedias, «insapetencia», «gas», «ralgias», «dilatación», «catarrros», «ólcera», «hipercloresia» y «toza» «dispepsias», haciendo desaparecer al momento los «vómitos», «ardores» y «pesades», «sine» que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Preŝios de venta: Perlas Casile, 5 pesetas; Confites Casile, 5 pesetas; Bálsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 49, Barcelona, en Palma de Mallorca en la farmacia de DON JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera, núm. 1, 3 y 4.

SE COMPRAN Y VENDEN FINCAS

CONSTITUCION DE HIPOTECAS

Calle de Rubí número 20, principal

EL NUEVO específico Mata-callos Boschés

el único que con una sola aplicación extirpa de raiz los callos, ojos de gallo y demás durezas en los pies.

Depositorio en Palma: Farmacia de J. Valenzuela.

Sociedad General

DE

Cupones Mercantiles Progreso

SUCURSAL EN PALMA

S. Nicolás 33-Perfumería Modernista

Esta importante Sociedad ha acordado conmemorar la venida de S. M. el Rey á esta Isla, regalando 10 sellos á cada tenedor de una libreta de dicha Sociedad los cuales serán entregados y fijados por el delegado en esta Don Luis Estarás á todos los que presenten á este objeto y con la correspondiente plagueta, en la perfumería Modernista.

San Nicolás 33—Palma

Almacenes de Paŝería

DE

B. Gumbau é Hijos

NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano.

Sastrería á la medida para CABALLEROS, MILITARES y SACERDOTES.

ELEGANCIA y ECONOMIA

Jaime II 82 y 84

Escursach 10 y 12

Se vende

Dos casas y cuatro pisos en buenas condiciones y libres de toda servidumbre. Informarán Cotoner 26—y—28 Arrabal Sta. Catalina.

Crónica marítima

LOCALES

El movimiento ocurrido en este puerto durante el día de ayer fué el siguiente:

Entraron los vapores «Balear» y «Miramar» procedentes de Pollensa e Ibiza respectivamente.

Además entraron los acorazados ingleses «Victoriosa», «Júpiter» y Redford procedentes de Gibraltar.

Por la tarde á las seis y media, salió para Barcelona el vapor «Balear» con la correspondencia, pasaje y carga.

Con destino á Valencia se despachó el laúd «San Bernardo» y para Tenez la poicra goleta «San Antonio», ambos con efectos.

— A las seis y media de esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo «Bellver». En su travesía ha encontrado viento flojo del S. O., mar del N. E. cielo claro en el Zenit y horizontes muy caínosos. Después han tenido viento fresco del N. con mar del mismo, llovizna y mal cariz; y á la entrada del puerto: viento duro del N. E., cielo cubierto y horizontes cargados.

— Una hora después llegaba el vapor «Lulio» procedente de Alicante con escasa en Ibiza.

Este vapor que anteaer suspendió su salida de Alicante á causa del mal tiempo, tan luego habo éste abonanzado, zarpó con rumbo á Ibiza; con viento fresco al N. E., y mar gruesa, dando el buque fuertes bandazos, llegando al puerto de Ibiza á las once de la noche, y una hora después salía para Palma, con viento N. E. y mar gruesa, llegando á las ocho á este puerto.

— El vapor francés «Bastians» que debía llegar mañana procedente de Marsella, es fácil no lo efectúe á causa de la huelga de capitanes y pilotos de vapores de aquel puerto francés.

— Mañana debe llegar de Mahón, el vapor correo de Menorca.

Viajeros

Entre el pasaje salido ayer para Barcelona, á bordo del vapor correo «Balear» figuraban:

Don Leopoldo Bibiloni, D. Francisco Carbonell, D. Nicolás Mathen, D. Jaime Ros, D. Tomás Ripoll, D. Alfonso Marqués, D. Guillermo Ibañez, D. Bautista Tudela, D. Gaspar Verd, D. Juan Almedo, D. Andrés Torrens, D. Antonio y D.ª Micaela Ballester, D. Miguel Gelabert, Don José Ortigues y D. Miguel Alorda.

— Esta mañana llegaron en el vapor «Bellver» procedente de Barcelona; entre otros: D. Juan Bofell, D. Manuel Fernández, D. Andrés Iglesias, D. Juan Amorós, D. Juan Escandell, D. Sebastián Enseñat, D. Francisco Pastor y D. José Feliu.

— De Alicante llegaron esta mañana, en el vapor correo «Lulio» D. Victoriano Pastell, D. M. Bosch, D. Ramón Palmer, Don M. Corte y señora y D. José Bosch.

Crónica Religiosa

SANTORAL

Día 27 Abril

San Anastasio papa y Santo Toribio arzobispo

Suble de Cuarenta Horas

Concluyen en Sta. Catalina de Sena: Exposición á las seis y media; acto continuo rezo de la primera parte del rosario; á las diez misa mayor cantada y concluida se rezará la segunda parte á 1 rosario, durante una misa; por la tarde, á las seis y media, rezada la tercera parte del rosario, continuación de la novena de su titular, con sermón per D. Bernardo Matas, T. Deum y la reserva.

Militares

Destinos — El capitán de Ingenieros don Antonio Pelaez Campomanes y García San Miguel, ha sido destinado á la comandancia de Mahón.

— El subinspector de las comandancias de Mallorca, Castellón y Tarragona coronel de Carabineros don Cipriano Cobrian y Camas pasa á mandar la subinspección de las de Navarra, Huesca y Guipúzcoa.

Retiros — Con fecha 20 del actual les ha sido confirmado el señalamiento de haber provisional que se hizo al comandante de Infantería don Miguel Vidal Coll y el sargento de Administración Militar Antonio Fé Llompart al ex-

pedirles el retiro para Palma en 10 de Febrero y 27 Noviembre respectivamente.

Concurso de la Sociedad Arqueológica Luliana

El Sr. Secretario de esta Sociedad nos ruega la inserción del siguiente concurso:

«Desitjosa aquesta Societat de rendir a son ínclit Patró un novell homenatge y de refermar y acrexer tant com possible sia la fervent devoció que per tants d'anys y segles li ha professada el poble mallorquí, obri un públich concurs entre tots els escriptors de llengua catalana y ofereix «trescentes pesetes» com a premi a l'autor de la millor *Vida popu ar del ben-aventurat mestre Ramon Lull*, escrita en nostra llengua materna y fonamentada en les propies obres del insigne polígraf y demás documents coetanis auténtichs.

Les obres que aspiren al premi, se presentarán anónimes y senyalades ab un lema, en la forma sempre en casos semblants acostumada, y se enviarán, abans del dia primer de Janer de l'any prop venidor 1904, a nom del infrascrit Secretari, D. Pere Antoni Sanxo, ja sia a son domicili propi, — carrer dels Oms, núm. 23 — o be a la casa-redacció del *Boletí* d'aquesta Societat, — carrer de Palacio», número 81.

La Junta de Govern, constituída en Jurat calificador, tendrá tot el mes de Janer pera donar son veredict; en la Junta general ordinaria retrá cempte d'ell y dels treballs que s'hajen presentats; y obert el plech que contenga el nom del autor premiat, lo proclamará davant tot-hom, y si hi fos present, li entregará la cantidat esmentada.

L'obra premiada romandrà propietat de la *Arqueològica*: aquesta la farà estampar tot seguit a cura y despeses propies y n'entregará 50 exemplars a l'autor.

Los que hoesien d'obres no premiades, podrán recobrar el manuscrit quinze dies passats desde la dita Junta general.

La Societat se reserva en tot cas el dret de no adjudicar el premi, si cap de les obres presentades reunís condicions y mérits abas cment per guanyarlo.

Are, que Deu doni llum y forses als honorables escriptors qui per amor a la terra y devoció al Doctor illuminat vullen prendre part en aquesta noble contenció.

De la Ciutat de Mallorca al 24 dies del mes de juny del corrent any 1903.—El president, Estanislau Aguiló.—El Secretari, Pere A. Sanxo.

Prorogació del Concurso

No havente pogut adjudicar el premi oferit en aquest cartell, per quant a judici del Jurat calificador no resultaren ab mérits suficientes per guanyarlo cap dels dos treballs que dins el temps assignat se presentaren tirant a la joya, la Societat ha resolt publicar de bell nou el Concurs en la mateixa forma y condicions que de tot d'una se posaren, prorogant fins a die 31 del mes de desembre prop venidor el terme pera la admissió dels treballs que hi vullen concorre.

Ciutat de Mallorca al 31 de febrer de 1904.—El Secretari, Pere A. Sanxo.»

Municipales

A las siete de la noche de ayer se reunió la Comisión de Obras tomando los siguientes acuerdos:

Se propuso conceder varios permisos para obras particulares.

También se acordó anunciar nueva subasta para el acopio de piedra machacada, destinada á la reparación y conservación de los caminos vecinales.

— La Comisión de Fomento y Beneficencia se reunió también á la misma hora la que después de aprobar varias cuentas propuso pasen á la Comisión de Hacienda las solicitudes presentadas respecto á la Escuela privada de



La Srta. D.ª Juana Bauzá Sansó

HA P A D E C I D O

á la temprana edad de 16 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos, en la falda de Bellver, calle del Dos de Mayo núm. 10

(E. G. E.)

Sus desconsolados padres, hermanos y demás parientes al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican se sirvan asistir al rosario que se rezará en la iglesia de San Miguef de Palma y en la del Terreno á las siete y media y á la conducci6n del cadáver á su última morada á las ocho, como tambien al oficio funeral que se celebrará en la parroquial iglesia de San Miguel el dia 27 á las once de su mañana.

No se invita particularmente.

Son Rapiña, para que vea si hay medio de satisfacer la subvención acordada por el Ayuntamiento, para el sostenimiento de la misma.

Se enteró de la solicitud diligenciada de don José Ferrer dueño de la sepultura número 841 del cuadro 1.º pidiendo se le libre título por duplicado de la misma por extravió del anterior.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Teatrales

Lírico

Se estrenó anoche una nueva obra *El Picaro Mundo*, y hay que registrar un nuevo fracaso. Mal andamos con los estrenos, y no precisamente por parte de la compañía, sino por inutilidad de las obras que presenta.

Para hoy están anunciados *El Baile de Luis Alonso*, *El Picaro Mundo* y *Los Niños Ulorones*.

El Rey en las Baleares

En Ibiza

Era esperada con viva impaciencia en esta ciudad la llegada del Rey. El entusiasmo que reinaba era grande y puede con toda certeza asegurarse que aquel suceso había constituido desde los principios el tema alrededor del que giraban todas las conversaciones en la isla.

No son estos isleños muy fácil de entusiasmo, pero cuando lo sienten, es de veras. Y así ha sucedido esta vez.

De casi todos los pueblos esparzados por esta Balear menor han acudido á la capital multitud de payeses ávidos de contemplar al Monarca. Así es que la noche y el día fijados para la llegada la animación que reinaba en las calles era verdaderamente extraordinaria como quizás no ha ocurrido nunca.

La llegada del «Giralda»

En la plaza del marino Riquer y en los muelles la multitud que se había aglomerado desde las primeras horas de la mañana, era extraordinaria.

Al señalarse la aparición en el horizonte de un buque, la animación creció de punto.

A las ocho y media entraba el «Giralda» fondeando poco después.

No había transcurrido media hora y hacia lo propio el «Miramar», que cortaba magestuosamente las aguas.

A eso de las once el Rey desembarcó, siendo recibido por las autoridades en medio de los aplausos y gritos entusiastas de la muchedumbre.

Desde el muelle marchó directamente á la Catedral, siguiéndole la multitud por aquellas empinadas calles hasta la altura donde se levanta el Templo.

Después de «cantado» el *Te-Deum*, tuvo lugar en el Ayuntamiento la recepción oficial á la que asistieron los alcaldes de todos los pueblos, cuya

presentación hizo al Rey el Alcalde de Ibiza don Bartolomé de Rosselló.

En la puerta de la Casa Consistorial fué recibido D. Alfonso XIII por el señor Gobernador, Capitán General y Diputados provinciales, aparte de muchos de los invitados que habían venido en el «Miramar».

El monumento de Vara de Rey

Después de la recepción, que duró breve rato, encaminóse toda la comitiva hacia la plaza donde se levante el monumento al General Vara de Rey, el héroe del Caney.

Todos los alrededores de la plaza que da frente al mar, estaban ocupadas por gran multitud de espectadores que prorumpió en un aplauso entusiasta á la llegada del Rey.

Este subió entonces á la tribuna preparada el objeto con el general Linaree y el resto de la comitiva. Frente á la tribuna estaba formado el Batallón infantil que se había organizado. Habían también tomado puesto los señores que formaban las comisiones civiles y los de la junta organizadora del monumento.

En el momento de la inauguración se desarrolló una escena conmovedora.

De la multitud se adelantaron los individuos que componen la familia del héroe general compuesta de dos hijas, una hermana, dos hermanos y un sobrino, todos los cuales, sintiéndose hondamente emocionados, rompieron á llorar.

El público se sintió también impresionado, resonando entonces una salva de aplausos y aclamaciones al Rey y al héroe del Caney.

Al celebrarse la inauguración el Presidente de la Comisión ejecutiva del monumento, don Mariano Riquer, pronunció un patriótico discurso, en el que puso de relieve los merecimientos del héroe, diciendo que había sacrificado su vida en cumplimiento del deber, sirviendo á su rey y á su patria.

El general Linaree contesta al señor Riquer, felicitando al pueblo de Ibiza que de tal manera sabe enaltecer á sus hijos gloriosos, y termina diciendo que él de todo corazón se asocia al homenaje que se tributa al ilustre general, por haber sido un compañero suyo en aquellos luctuosos días, y que él quizás mejor que nadie pupo apreciar el heroico comportamiento que demostró en el Caney.

La salida

Después de aquel acto el Rey emprendió la marcha dirigiéndose, entre el Alcalde y el Obispo de Sión, al «Giralda», que levó anclas inmediatamente hacia el Sur, con rumbo á Melilla.

A las dos de la tarde debe salir de este puerto el «Miramar» con todos los invitados que en el mismo habían venido.

También embarcarán en él las dos compañías del Batallón Cazadores de Barcelona al mando de un teniente coronel, que habían venido á esta ciudad para rendir á S. M. los honores correspondientes.

Después del embarque

Entre los obsequios que se han hecho al Rey figura un album del Ayuntamiento que contiene las fotografías de los puntos más bellos de la isla.

El Presidente del Consejo de Ministros señor Maura no desembarcó, por haber trasbordado al crucero «Rio de la Plata», en el que se dirige á Alicante, para proseguir después su viaje á Madrid.

El entusiasmo que ha despertado entre estos naturales la visita del Rey ha sido grande. Todas las conversaciones, después de la salida del «Giralda», giran alrededor de este asunto. En el rostro de la muchedumbre se nota la satisfacción que se siente por haber tenido como huésped á don Alfonso XIII.—C.

Un aplauso justo

Palma, durante la estancia del Rey, ha rebosado gente por todas partes.

En las calles céntricas de la población había momentos en que era difícil el tránsito, y no había fonda, hospedería ni casa particular que no albergase gran número de personas.

Es notable que con tanta gente aglomerada no ocurriera ningún suceso desagradable.

Es cierto que no es la primera vez que esto ocurre, pues ya cuando las ferias y fiestas tuvimos la satisfacción de consignar el mismo resultado.

Es de una comodidad suma el que los vecinos de Palma puedan pasearse tranquilamente desde los puntos mas céntricos hasta los barrios extremos sin el temor de que les suceda ningún percance.

Los que hemos presenciado lo que acontece en otras capitales no puede menos de sorprendernos el fenómeno, que solamente nos hemos explicado, después de sabidas las buenas disposiciones que en este caso y otros parecidos han tomado los j-fes de policía y guardia municipal respectivamente.

Y es evidente que aquí los guardias tendrían que multiplicarse, pues para custodiar el inmenso perímetro de la población, lo menos deberían ser dobles en número.

El resultado se debe, pues, al acierto, al interés y á la actividad con que cumplen su obligación los mentados jefes.

Y nosotros—que siempre somos parcos en la alabanza—tributamos hoy nuestro sincero aplauso á los señores Aparici y Pascual, esperando fundadamente que tanto el señor Gobernador como el señor

Alcalde pondrán de su parte todos los medios para que sean en algún modo compensados los servicios y el celo desplegado por tan dignos funcionarios.

Lo de Bellver

La aseveración que hace nuestro colega «La Almudaina» nos ha producido la natural sorpresa: ¿Que se ha impedido el paso ayer y anteayer a varios vecinos incluso por los puestos en que era tolerado antes de dictar el bando? Esto es el colmo. ¿Y puede haber alguien en Palma que se permita dudar de que el Rey ha concedido al vecindario el libre tránsito por el bosque de Bellver?

Partiendo de la base de que la información de nuestro colega sea rigurosamente exacta—como acostumbramos serlo las noticias que da—es de todo punto preciso tomar serias resoluciones.

El pueblo de Palma recibió la noticia de la cesión con alegría, y aún nos atrevemos a decir que si el Rey no se hubiera dignado concederla, Palma hubiera sufrido una decepción; la gracia era esperada y quien la aconsejó al Rey estuvo muy acertado.

Y ahora, después del acto solemne de la cesión, después del bando publicado con gran oportunidad por nuestro Alcalde, después del regocijo de todo un pueblo, querer retardar un solo día el disfrute de Bellver, y hasta restringir ahora la libertad de paso es desconocer la realidad.

El bosque se ha concedido inmediatamente y si mal no recordamos el Rey contestando a un reparo que se le hacía lo dijo así: «desde hoy». Ya pueden, pues, los vecinos de Palma ir a Bellver y pasear y solazarse porque están en su más perfecto derecho, por más que digan.

Judiciales

En la Audiencia

Causa por hurto

Esta mañana a las diez y media se ha visto ante la Sala segunda de esta Audiencia, la causa incoada por el Juzgado de instrucción de Manacor, contra Apolonia Barceló Vadell vecina de Artá, acusada de haber sustraído ocho onzas de oro del cajón de una cómoda de la casa de don Juan Lliteras en donde servía en calidad de doméstica, y haberlas después vendido a dos plateros de esta ciudad.

La procesada en su declaración niega el que sustrajera la cantidad mencionada manifestando que se la entregó su amo en pago de sus servicios, pues le debía siete años y ocho meses, y a razón de una onza por año era la cantidad estipulada.

Termina su declaración manifestando que si declaró otra cosa ante la guardia civil y el Juzgado fué porque se asustó.

Desfilan ante el tribunal los dos plateros que compraron las onzas robadas, manifestando uno de ellos que conoce a la procesada.

Terminadas las pruebas el Fiscal señor Astray en su informe califica el hecho como constitutivo de un delito de hurto doméstico y pide para la procesada la pena de 5 años, 5 meses y 11 días de prisión correccional pago de costas y accesorias e indemnización de 100 pesetas al perjudicado ó en caso de insolvencia la prisión subsidiaria correspondiente a razón de un día por cada cinco pesetas.

La defensa a cargo del distinguido letrado don Luis Canals Bennisar, en breve y razonado informe ha expuesto la falta de pruebas para condenar a su patrocinada y pide a la sala su libre absolución.

El presidente señor Mendo de Figueroa ha declarado el juicio concluso para sentencia.

Señalamiento

Pasado mañana, 28 del actual, a las once y media, se verá en juicio oral y público la causa instruida por el juzgado de esta ciudad contra Nicolás Llobera Bennisar, acusado del delito de bigamia.

Sostendrá la acusación el Teniente Fiscal don Carlos de la Quintana hallándose encargada la defensa del procesado al letrado don Manuel Fiol.

Dicho sujeto es el que hará cosa de un año adquirió tanta celebridad en esta población por haberse presentado su primera esposa acompañada de tres criaturas de corta edad.

El primer matrimonio lo contrajo en Campana (provincia de Buenos Aires, republica Argentina.)

Gaceta del día

Importación de ganado

El vapor «Bellver» llegado esta mañana de Barcelona ha sido portador de diez y ocho cabezas de ganado vacuuo.

El «Lulio» que lo ha verificado procedente de Alicante é Ibiza, lo ha sido de cien cabezas de ganado lanar.

Carreton volcado

Esta mañana junto la fábrica de Gas del Molinar de levante ha volcado un carreton, sin más consecuencias que unas ligeras contusiones en el conductor y una extensa rozadura el caballo.

Visita de cortesía.

Esta mañana a las once, el Almirante de la escuadra inglesa surtado en nuestro puerto Mr. Beresford, acompañado del Vice Consul de Inglaterra D. Bartolomé Bosch ha pasado á cumplimentar al Excmo. Sr. Capitán general de este distrito.

Precios de mercancías

El almendron se cotizaba esta mañana en los comercios de esta ciudad á 78'75 pesetas el quintal sin tendencia alguna.

Una llave

En el cuartelillo de la guardia municipal se halla depositada una llave que fué recogida de la via pública, y que seguramente alguien habia perdido.

La persona que la haya extraviado puede pasar á recogerla y le será entregada acreditando ser su dueño.

Quejas

Muchas son las personas que diariamente se quejan de la falta de peso en las mercancías que se expenden en la plaza de abastos.

Unas suponen que las pesas son falsas, mientras que otras opinan que el engaño consiste en el modo de pesar que han adoptado las verduleras.

Con un poco de vigilancia por parte de la autoridad, muy pronto se tendrá resuelta la duda.

Hallazgo

El día de la visita del Rey al castillo de Bellver, fué encontrado en la carretera del Terreno un bolsillo de plata conteniendo 12 pesetas en plata y 50 céntimos en calderilla.

Sustracción

Anteanoche fué sustraída del local que ocupa la Sociedad «Veloz Sport Balear», la cantidad de 500 pesetas, sin que hasta la fecha y á pesar de las pesquisas hechas por la policia se haya dado con el autor ó autores de la mencionada sustracción.

Requisitoria

El juez instructor del Regimiento Infantería de Baleares núm. 1 cita, llama y emplaza á los reclutas Antonio Capó Obrador, Antonio Obrador Bordoy, Raimundo Rotger Serra, Miguel Alemany Casanovas y Antonio Castañer Oliver, para que en el plazo de treinta días se presenten en dicho juzgado á responder de los cargos que les resultan en el expediente que se les instruye, por la falta de incorporación.

Registro civil

Días 22 y 23.
Nacimientos.—Varones 3. Hembras 4.
Defunción.—Rafael Bollesa Aleina, 28 meses, arrabal, enterocoliti.
—Francisco Anich Alemany, 30 meses, Despuig 72, bromo-neumonía.
—Mateo Mesquida Riera, casado, 42 años, tan Miguel 161, noafesencia mistral.
—Cristóbal Abellé Ferrer, 2 años. Purciana 69, sarampión.
—Juan Geran Bauzá, casado, 86 años, Hostaleis, Cisorri, hepática.
—María Antonia Moregues, 6 años, Jequotot 8, debilidad congestiva.

Telegramas

Noticia desmentida.—Una explosión.

Madrid 25-8-50
Ninchang. — Oficialmente se ha desmentido que la batalla decisiva se diera á orillas del «Yalú» aunque los japoneses sigan avanzando por el río.
Comunican de París que la explosión de una aldera de una fábrica de loza ha producido grandes desperfectos y algunas desgracias personales.

Un aniversario.—Heridos

Madrid 25-23-40

El general Ltoessel, de guarnición en Port-Arthur, de motivo del sexto aniversario de la ocupación de la mencionada plaza por los rusos, dirigió á sus tropas una alocución patriótica que fué acogida con grandes hurras.

—Procedente de Kharbine ha llegado á Port Arthur un tren sanitario conduciendo 198 heridos en las últimas escaramuzas.

Una prohibición

Madrid 25-23-45

El Almirante Almiriff, ha publicado un bando prohibiendo terminantemente el cruce de desbarcos por medio de la telegrafía sin hilos, amenazando con pasar por las armas al que contraviniera dichas disposiciones, que será considerado como enemigo.

Noticia desmentida

Madrid 25-23-50

El Estado Mayor general ruso desmiente las noticias que circularon estos últimos días referente á las tentativas hechas por los japoneses para vadear el Yalú, añadiendo que hasta ahora el plan de los rusos se ha limitado á atraer el grueso del contingente japonés hacia la parte N. del citado río.

Minas submarinas

Madrid 25 23-55

El Vice-Almirante Grilleu, comandante de marina de Cronstadt, ha comunicado al Almirantazgo, que tan pronto como empiece el deshielo, serán colocadas en el fondo del puerto y bahía varias líneas de torpedos fijos en previsión de los acontecimientos que pudieran surgir. Dicha medida será comunicada oficialmente á las potencias.

Conflicto entre el Perú y el Brasil.

Madrid 25-23-57

Un cablegrama de Rio Janeiro da cuenta que se han registrado nuevos incidentes con motivo de la ocupación arbitraria de cierta parte del territorio brasileño por las tropas peruanas.

El gobierno brasileño ha dirigido varias notas diplomáticas al peruano, exigiéndole el abandono inmediato del citado territorio.

A pesar de las noticias alarmantes que diariamente ha circular la prensa, considerase probable la resolución pacífica del conflicto creado.

Ha sido desmentido oficialmente el rumor que circulaba referente á intervención de los Estados Unidos.

El viaje del Emperador Guillermo

Madrid 26-0-5.

En la Embajada alemana, se ha recibido un telegrama de Berlín, trasladando á otro de Bari, dando cuenta de la feliz arribada á aquel puerto italiano, del yate que conduce al Emperador Guillermo y del brillante recibimiento que se le prodigó.

Añade el citado telegrama que el Emperador partió para Venecia en un tren especial, desde donde saldrá para Schiettedt y Carlsruhe. En esta última población permanecerá varios días antes de regresar á Berlín.

Intento de destrucción

Madrid 26-0-10

San Petersburgo.—Se comenta mucho en esta ciudad la tentativa de destruir por medio de explosivos los dos nuevos cruceros recientemente construidos el «Zumrud» y «Y mebarg».

Para ello se lanzaron dos torpedos en dirección de los buques, desde Schlusseibourg, siguiendo el curso del río Neva.

Felizmente los torpedos fueron advertidos á tiempo y recogidos antes de llegar á los cruceros. Se ha abierto sobre este mis-



Doña Clara Ballester Durán de Roca
Ha fallecido á la una de esta madrugada en casa de sus padres

E. P. D.

Sus aflijido esposo don Juan Roca, hijos, madre, hermanos don José, Buenaventura, Gabriel y Pablo, hermana, hermano y hermanas políticos y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican asistan al rosario y conducción del cadáver á la última morada, cuyos actos tendrán efecto á las cinco y media y seis respectivamente de la tarde de hoy, y al funeral que en sufragio de la misma se celebrará mañana á las diez y media en la iglesia de San Juan.

terioso suceso una rigurosa información.

Loubet en Italia

Madrid 26-7-30

Roma.—El presidente de la República francesa, Mr. Loubet, ha recibido numerosas comisiones franco italianas que le han felicitado cordialmente.

El Presidente ha agradecido la visita.

Por la tarde paseó con el Rey Victor Manuel en un faeton, siendo recibido con grandes aplausos por la enorme muchedumbre que se agolpaba en los paseos y calles de Roma, aclamándole á los gritos de ¡Viva Loubet! ¡Viva Francia!

Por la noche en el Palacio del Quirinal se efectuó el banquete de gala que ha resultado brillantísimo.

El Rey Victor Manuel, al terminar el banquete, pronunció un brindis, en el que hizo constar la íntima cordialidad de relaciones que reinan entre ambos países.

Enalteció las consecuencias y los beneficios que reportan los tratados de comercio.

El Presidente de la república francesa ha confirmado las relaciones de amistad y comunidad de intereses que existe entre Italia y Francia diciendo que es uno de los medios mas eficaces para llegar al mantenimiento de la paz que tanto desean las dos naciones.

Silbas á Maura.—Pedrea.—Desentidos

Madrid 26 7-50

(Dos telegramas)
Alicante.—Al salir el Sr. Maura del Club de Regatas se oyeron algunos silbidos y gritos de ¡Viva la libertad! ¡Muera la reacción!

La policia persiguió á los individuos que habían dado los gritos, lo que dió origen á algunas carreras y sustos.

Un grupo, que se formó entonces, de elementos radicales recorrió la calle de Maisounave, parándose ante el edificio, en que tienen establecido su Colegio los PP. Agustinos.

Los manifestantes apedrearon el Colegio rompiendo todos los cristales.

La policia tuvo que intervenir nuevamente, logrando detener á cinco individuos, que eran los que enardecidos se habían mostrado.

En la ciudad, despues de esto, renació la tranquilidad que no se ha alterado.

Desde Melilla.—El Giralda

Madrid 26-7-35

Melilla.—Se ha desencadenado últimamente un temporal furiosísimo que ha paralizado los preparativos que se estaban ultimando para recibir el Rey.

Ha causado grandes destrozos.

El temporal ha aminorado bastante á la hora que telegrafio.

Confíase en que el «Giralda» fondeará á eso de las nueve y diez minutos.

Desde que el temporal aminoró se han reanudado los preparativos que se habían suspendido.

En la plaza reina un gran entusiasmo.

Los moros demuestran una gran curiosidad por conocer y ver al Rey de España.

Barca en peligro

Madrid 26-7-57

Melilla.—A consecuencia de la tormenta que se ha desencadenado la barca pesquera llamada «Carlota» ha corrido un grave peligro de ser lanzada por el oleaje contra la costa.

Sus colegas se vieron imposibilitados de prestarle auxilio.

A bordo de la misma iban dos tripulantes.

Las lanchas de la Compañía de mar lograron á costa de grandes esfuerzos, salvarla de una pérdida segura.

Obispo fallecido.—Desmentido

Madrid 26-8

Lisboa.—Ha fallecido repentinamente el Obispo de Praga.

San Petersburgo.—Es inexacto que se haya cometido un atentado contra el principe Krapotkine.

Noticias desmentidas

Madrid 26-8-40

Comunican de San Petersburgo que se ha desmentido oficialmente la noticia propalada estos días de que Rusia haya entrado en negociaciones con Italia para que esta le ceda varios buques de guerra.

También ha resultado inexacto el rumor que circulaba de la salida de la escuadra rusa del Báltico con dirección al Extremo Oriente para reforzar á Port-Arthur.

Definitivamente la escuadra mencionada saldrá durante la primera quincena de junio.

El ilustre Kruger

Madrid 26-8-45.

Bruselas.—Acaban de recibirse noticias de Menton, pueblo donde reside el anciano expresidente de la República del Transvaal Mr. Kruger, y dan cuenta de que el ilustre patriota se halla en un estado gravísimo.

Los medicos que le asisten desconfían de su salvación.

Se reciben millones de cartas y telegramas interesándose por el estado del ilustre anciano.

Operaciones de los rusos

Madrid 26-8-50

Se ha recibido un telegrama diciendo que la escuadra de Vladivostok ha penetrado en el puerto de Gensan, ocupado por los japoneses, bombardeándolo.

La escuadra rusa á consecuencia del bombardeo, echó á pique al buque japonés «Goyomaru» armado en guerra.

Después del combate, los buques rusos se retiraron, para reanudar en otra parte el sistema de represalias.

Telegramas de Kuropatkine

Madrid 26-8-55

El general Kuropatkine, después de las últimas escaramuzas habidas en las márgenes del Yalú, ha telegrafiado que reina gran tranquilidad en la Mandchuria, en donde la movilización se hace sin dificultad alguna.